

# 年货专场促增收 “云端”年味别样浓

## 昌吉州“源味昌吉 年惠助农”促农增收、助企销售活动开幕



**本报讯** 记者王薇、实习记者李欣蓓报道:1月10日,昌吉州“源味昌吉 年惠助农”促农增收、助企销售活动在昌吉小吃街新疆礼物旗舰店开幕,大红的灯笼、喜庆的福字,把活动现场装扮得年味十足。

本次活动聚焦“源味昌吉 年惠助农”主题,按照“政府指导、企业为主、市场化运作”的原则,探索“电商+直播”新模式,依托我州优质、特色农产品,打造了一个展示企业形象、宣传地方产品、沟通产销渠道、扩大消费需求、活跃节日市场的平台。

“参加此次活动的农产品加工企业有25家,涉及酒类、粮食类、畜产品、奶制品等10大类400余种农产品,各类年货应有尽有,让消费者尽享购物乐趣。”州农业农村局市场与信息化科科长关妍介绍。

据悉,为更好地服务群众,主办方周密组织精心挑选,全程提供安全、放心的优质年货,帮助企业、合作社、农户拓宽销售渠道,助力乡村振兴。

记者了解到,参加活动的农产品加工企业带来的400多种优质农产品来自昌吉州7县市1园区,通过此次活动将我州有机、绿色农产品送上全国消费者餐桌,从根本上解决

了生产企业和农民销售难的问题。

“举办新春年货会不仅繁荣消费市场、驱动消费活力,也为提振消费信心给予了更大支持。”新疆笑厨食品有限公司新媒体部经理马福安说,多年来,该公司始终坚持“小醋酱,大产业”发展思路,平均每年收购各类农产品2.6万吨,惠及3000多户农民。

新疆胖巴依实业有限责任公司董事长刘雪青对参与新春年货节活动满怀期待。为此,他备好了优质的排酸羔羊肉,该产品在2020年8月纳入了全国名优特新农产品名录。活动期间,该公司推出多项优惠政策,充分挖掘春节消费潜力,营造浓厚的消费氛围。

线上年货节,让年味触手可及。当日12时,在昌吉州文旅投电商直播基地,一场直播带货活动正在火热进行。

“我们这次直播活动进驻30多家企业,带来了60多款产品,有中信国安尼雅红酒、鹰哥鹰嘴豆、笑厨番茄块、马三三酸奶,还有我们昌吉本地产的瓜子、挂面、有机玉米粥等。”本次活动承办方新疆乾之元电子商务有限公司总经理王战超向记者介绍。

不远处,带货主播正在推销产品。“昌吉州的农产品种类非常多,作为一名昌吉人,我很愿意为本土农产品销售作些贡献。”31岁的郭凤娇积极宣传家乡的农产品,语气里充满了自豪。

活动期间,主办方开设了7县市1园区特色农产品直播间,邀请30余名昌吉本土网红达人直播带货,推销红酒、酸奶、调料、干果等农产品,当日直播的两小时内,售出各类农产品694件,成交额超2万元。

“此次活动以‘推进线上产销对接’为重点,为昌吉优质特色农副产品搭建走出新疆、走向全国的展示平台,帮助企业拓宽销售渠道,繁荣活跃我州节日市场,实现‘促农增收、助企销售’双提升目标,助力昌吉农产品消费市场开门红。”关妍表示,2022年以来,我州进一步建立健全农产品消费帮扶供应链,打通帮扶农产品生产、流通、销售环节,全力推动消费帮扶工作向纵深发展,带动一批又一批昌吉优质农产品从田间地头走向消费者餐桌。

近年来,我州现代农业发展步伐不断加快,奇台面粉、木垒鹰嘴豆等农产品区域品牌影响力逐步扩大,西域春乳制品、笑厨调味品、腰站子面粉、雪山果园干果等一大批特色鲜明、质量过硬、信誉可靠的本地农产品品牌在疆内外广受消费者青睐。

目前,全州农产品加工企业达382家,农产品480余种,其中通过认证的绿色食品209个、农产品地理标志产品16个,入选全国名优特新农产品名录的农产品35个,占全疆30%。

本次活动由昌吉州党委农办、昌吉州农业农村局主办,活动时间为2023年1月10日至19日,为期10天。

# 幸福村:小葫芦“种”出文旅大产业

本报记者 刘茜 通讯员 程勇

1月6日,呼图壁县五工台镇幸福村的集市上满是置办年货的群众,镶嵌在红色中国结里的小葫芦让人感受到了年味儿。在幸福村,一只小葫芦卖到了几百甚至上千元,在葫芦文化产业链的加持下,小葫芦变身致富“宝葫芦”。

走进幸福村,一座座农家小院整齐划一,一条条乡村小路干净整洁,一张张笑脸洋溢着满满幸福。2022年,幸福村种植了1200亩葫芦,全力打造“新疆葫芦第一村”,开设了葫芦雕刻、葫芦彩绘、葫芦烙画等课程,发展研学游,带动村民增收致富。

在幸福村葫芦文创产业园,数百种葫芦以及近千件葫芦雕刻作品,把记者带进了葫芦世界。自治区级非物质文化遗产葫芦雕、根雕技艺传承人陶延山和儿子正在加工葫芦,精湛的技艺吸引不少游客驻足观赏。

今年87岁的陶延山自小喜欢雕刻葫芦,几十年钻研雕刻技艺,对各种图案的寓

意也是如数家珍。“在人们的观念中,葫芦与‘福禄’谐音,表示吉祥美满。”陶延山说。在这里,他们将传统的农产品葫芦通过雕刻、烙画等技法,赋之以花鸟虫鱼、人物、景物等各式图案,一只葫芦的附加值增加了10多倍;在这里,葫芦被冠上各种文化符号,成为独有的文创产品,走红当地旅游市场,让原本一只只能卖几元钱的葫芦身价倍增,焕发新生机。

“之前葫芦园里有葫芦雕刻、葫芦作品展示、文创体验等多个文创旅游项目,观光游客很多。”幸福村党支部书记贺耀奇说,村里因势利导,吸引铁艺制作、书画展览等6家文创企业入驻幸福村,把葫芦园变成了文创产业园,让小葫芦“种”出文旅大产业。

贺耀奇介绍,五工台镇引导农民种植葫芦,葫芦园负责收购、加工制作葫芦工艺品,带动旅游业发展,促进农民

增收。

从2019年起,幸福村着力提升村容村貌。村集体自筹240万元完成4.8公里巷道硬化改造工程,组织群众在房前屋后、巷道院落栽种林木果树1万余棵,完善乡村环线观光游玩基础硬件设施。

2020年,幸福村把13个巷道打造成中华福寿喜葫芦文化巷道,建成250米葫芦长廊,重点改造提升10家民宿客栈,鼓励农户发展特色庭院经济。同时,依托农耕文化和葫芦文化,幸福村建设了文化演艺中心广场、游客服务中心、儿童游乐场和大型停车场。此外,还通过开展旅游节庆活动、艺术活动吸引游客。

“带着乡亲们种葫芦、画葫芦、雕葫芦,让大家靠葫芦产业挣更多的钱,是我的新年愿望。今年村里计划开发‘葫芦宴’,依托葫芦特色文化,持续做强‘田园经济’‘周末经济’。”贺耀奇说。

(上接02版)

全会强调,要增强忧患意识、坚持底线思维,牢牢守住不发生系统性风险底线。着力提升风险预警预判预防能力,有效防范化解重大经济金融风险,稳妥化解房地产风险,坚决防止发生影响国家政治安全 and 新疆社会稳定的重大事件。严格落实安全生产责任制,压实企业主体责任,强化属地管理、部门监管责任,加强食品药品安全监管,全面提升抵御应对自然灾害能力,坚决遏制重特大安全事故发生。

全会强调,要发展全过程人民民主,加强新时代人大工作、人民政协工作,巩固和发展爱国统一战线,充分发挥群团组织的桥梁纽带作用,推进军民融合发展,凝聚各族各界团结奋斗的积极性和主动性创造性,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

全会强调,要坚持自我革命精神推动全面从严治党向纵深发展,为建设美好新疆提供坚强政治保证。坚决维护党中央集中统一领导,严明政治纪律和政治规矩,任何时候任何情况下都坚持同党中央保持高度一致,任何时候任何情况下都坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,任何时候任何情况下都坚持对党绝对忠诚。坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,选优配强各级领导班子,优化队伍结构,推动干部能上能下,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化各民族干部队伍。深入实施人才强区战略,深化拓展干部人才对口援疆工作。坚持大抓基层的鲜明导向,增强各级党组织政治功能和组织功能。加强和改进基层社会治理,提高基层治理社会化法治化智能化专业化水平。严格落实中央八项规定精

神,持续整治形式主义、官僚主义顽疾。坚持以零容忍态度反腐惩恶,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。推进政治监督具体化精准化常态化,发挥政治巡视巡察利剑作用。健全完善靠制度管权治吏的长效机制,营造风清气正的良好政治生态。

全会强调,做好今年经济工作,要认真贯彻落实中央经济工作会议、中央农村工作会议精神,在着力抓好“三农”工作、构建“八大产业集群”、推动消费向好回升、发挥投资关键作用、推进对内对外开放、抓好生态环境保护、做好教育科技经济领域重大风险、保障和改善民生等十个重点方面持续用力,努力营造干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的浓厚氛围,提振各类市场主体信心,激发全社会干事创业活力,推动经济实现质的有效

提升和量的合理增长,确保高质量完成全年经济社会发展目标任务。

全会强调,做好今年改革发展稳定各项工作重在真抓实干、狠抓落实,要提高政治站位抓落实,统一思想认识抓落实,坚守初心使命抓落实,强化系统观念抓落实,坚持问题导向抓落实,转变工作作风抓落实,力戒形式主义、官僚主义,不折不扣把以习近平同志为核心的党中央各项决策部署落到实处。

全会号召,全区各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢记“三个务必”,坚持团结奋斗,勇于开拓创新,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

## 让农田“智慧”喝水

本报记者 刘茜 常昊

达吾列提·沙吾提

只需按下按钮,调配好的水肥就精准流到农作物根部。目前,我州水肥一体化智能灌溉施肥技术推广面积达150万亩。2022年12月16日,记者一行走进新疆慧尔智联技术有限公司(以下简称“慧尔农业”),了解科技力量是如何助力乡村振兴的。

眼下正值寒冬,但慧尔农业的智能温室实验大棚里一派春意盎然。这里小麦叶片油绿,棉花苗又肥又壮,蔬菜长势正旺。在这些作物上,一项关于水溶肥新品的试验正在开展。

“你看这棵小白菜,叶片的长宽分别增长了4.6厘米和4.2厘米,植株明显要强壮很多。”慧尔农业品控部主任宋海英一边儿纪录,一边儿向记者做讲解,“我们对新研发的聚谷氨酸0号液体肥进行了测土配方推广应用技术测试,目前已完成小试和中试阶段,2023年春天将大面积推广应用。”

2017年,慧尔农业自主研发了水肥一体化智能灌溉施肥系统,入选工业和信息化部绿色制造系统集成项目。2018年起,我州与慧尔农业合作,利用该公司自主研发的水肥一体化智能灌溉施肥系统,在全州推广水肥一体化智能灌溉施肥技术,引导群众积极转变农业生产方式,促进农业提质增效。

“以前种地施肥顶着大太阳,费时又费力,如今在手机上下一个APP,输入农田施肥量数据,点几下,浇水施肥就完成了。”玛纳斯县园艺场葡萄种植大户白海忠说,“我种了4000亩酿酒葡萄,以前施肥要雇八九个人,一年下来光人工费就需要10多万元,采用水肥一体化智能灌溉施肥系统后,只需要雇两个人就能完成施肥作业。每亩地节约用水100多立方米,节约50%的肥料。”

慧尔农业党总支书记、副总裁马文新介绍,目前水肥一体化智能灌溉施肥系统已在全疆安装3500多套,辐射耕地超300万亩,涵盖小麦、棉花、玉米、番茄等作物,累计节省各项农业成本1.9亿元。到2035年,企业将建立100个智慧农业综合服务中心,服务30万客户、3000万亩耕地。